

Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации
(Минобрнауки России)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ



**ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ
РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
(ИПРЕ РАН)**

190013, Санкт Петербург, ул. Серпуховская, д.38
Тел.:(812) 316-4865, Факс: (812) 316-0521
E-mail: info@iresras.ru

ОКПО 02700144, ОГРН 1037851003574,
ИНН/КПП 7803072020/783801001

24.02.2025 № 14315-01-2115/45

УТВЕРЖДАЮ

Директор

ФГБУН Институт проблем региональной
экономики Российской академии наук,
доктор экономических наук, профессор



А.Д. Шматко
(подпись)

2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

«Институт проблем региональной экономики Российской академии наук»

на диссертацию Олесиюк Ольги Сергеевны

**«Формирование системы регулирования устойчивого развития
внегородских территорий региона»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук

по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика

(региональная экономика)

Актуальность исследования.

Вопросы территориального развития всегда оставались важным элементом региональной и социально-экономической политики Российской Федерации. Обоснованный выбор управленческих решений по пространственному развитию регионов страны призван помочь отечественной экономике преодолеть последствия геополитического противостояния и получить существенные синергетические эффекты.

В современных условиях значительно возрастает стратегическая роль внегородских территорий, особенно в направлениях общественного воспроизводства, сохранения традиционного уклада, обеспечения продовольственного суверенитета и т.д. Вместе с тем, в значительном числе регионов России наблюдается дисбаланс процессов устойчивого развития, вызванном, во многом, недооценкой государственными органами вопросов формирования эффективной системы регулирования территориального пространства, игнорированием внегородских территорий как фактора стабилизации и положительной динамики многих социально-экономических процессов.

В связи с этим, замысел соискателя рассмотреть внегородские территории региона как специфический объект исследования и потенциал экономического роста следует оценить как актуальный и очень своевременный.

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития экономической науки и практики регионального управления.

Положения и результаты, полученные соискателем, полностью соответствуют цели и задачам диссертационного исследования.

Во-первых, необходимо отметить, что соискателю удалось, в отличие от его предшественников, решить неординарную задачу по развитию и распространению методических и моделирующих подходов к разработке комплекса институционального обеспечения системных процессов регулирования устойчивого развития внегородских территорий, реализуемых исполнителями разного уровня для достижения значимых региональных эффектов. Данное научное приращение соискателя можно считать одним из ключевых результатов его диссертационной работы.

Во-вторых, еще одним важным элементом научной новизны стал разработанный соискателем методический подход к оценке устойчивого развития внегородских территорий, включающий инструментарий оценки и комплекс процедур его применения. При этом, соискатель в своей диссертационной работе убедительно демонстрирует универсальность и

применимость подхода, подтверждая возможность его тиражирования в регионах России.

В-третьих, представляют теоретический и прикладной интерес предложенные соискателем оригинальные дефиниции, дополняющие категориальный аппарат теории региональной экономики, а также принципы формирования системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий. Этот результат соискателя также следует оценивать как значимый элемент научной новизны, содержащийся в диссертационном исследовании.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов.

Обоснованность положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационной работе, не вызывает сомнений, так как она обусловлена логичностью положений, которые вытекают из результатов исследований, выполненных Олесюк О.С.; использованием надежной теоретической и методологической основы исследования; корректным использованием методов научного познания, необходимых для решения поставленных цели и задач; применением адекватной задачам исследования информационной базы.

Диссертационное исследование опирается на данные российской официальной статистики, а также на сведения международных организаций, собирающих и публикующих информацию по различным странам мира. Расчеты, представленные в работе, воспроизводимы. Диссертация представляет подробные алгоритмы получения результатов.

Рекомендации по использованию результатов диссертации.

Отдельные элементы диссертационной работы применимы как в научной, так и в практической деятельности исследовательских организаций, аналитических и рейтинговых агентств, органов федерального и регионального управления.

Считаем целесообразным рекомендовать соискателю продолжить работу в направлении развития методов экспертно-статистической оценки устойчивого развития внегородских территорий и их эффектов в пространстве региона. Из материалов исследования также можно сделать предположение о том, что

дальнейшее совершенствование системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий посредством практической реализации предложенного в диссертации научно-методического аппарата позволит повысить эффективность управления в регионах страны.

Краткая характеристика содержания диссертации.

Диссертационная работа имеет стандартную для кандидатской диссертации структуру: введение, основная часть работы из трех глав, заключение и приложение.

В введении соискателем представлены основные исследовательские положения, цель, задачи, научная и практическая новизна работы и т.д. Структура введения соответствует принятым практикам.

Первая глава посвящена формированию теоретического базиса для последующих этапов диссертационной работы: в ней исследована зарождающаяся практика разграничения территорий на городские и внегородские; рассмотрены цели и составляющие устойчивого развития; систематизированы региональные эффекты устойчивого развития внегородских территорий; сформированы перечни факторов и условий, влияющих на устойчивое развитие внегородских территорий, а также представлены результаты контекстуального анализа понятия «система регулирования устойчивого развития» и дополнены принципы регулирования устойчивого развития внегородских территорий.

Во второй главе соискатель подробно останавливается на особенностях регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона. Так, приведены результаты анализа тенденций развития и современного состояния внегородских территорий Пермского края, свидетельствующие о состоянии разбалансировки системной устойчивости и необходимости применения мер управленческого воздействия. По результатам сформулированных автором критериев для отбора и группировки показателей оценки устойчивого развития внегородских территорий региона представлен методический инструментарий, обладающий потенциалом диагностирования воздействия доминирующих

факторов и прогнозирования.

В третьей главе соискатель представляет: комплекс институционального обеспечения системных процессов регулирования, включающий последовательную совокупность процедур, направленных на достижение региональных эффектов устойчивого развития внегородских территорий региона, а также соответствующую организационно-экономическую модель, предусматривающую совершенствование межуровневого взаимодействия и координации стейкхолдеров; осуществлен прогноз устойчивого развития внегородских территорий Пермского края на период до 2033 года по трем вариантам.

Заключительная часть работы кратко пересказывает основные этапы и результаты, а также содержат обоснования их практической значимости для устойчивого развития внегородских территорий регионального пространства России. В приложении соискатель представляет справочные материалы и расчеты, подтверждающие достоверность полученных результатов и выводов.

Список замечаний к диссертационному исследованию.

Диссертационная работа имеет ряд недостатков, которые необходимо упомянуть:

1. На странице 112 работы диссертант, характеризуя предложенный им комплекс институционального обеспечения системных процессов регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона, выделяет такое его отличие как «разработка и применение инструментов предупреждения и адаптивного реагирования». Вместе с тем, текст диссертации не конкретизирует состав данных инструментов и порядок их задействования в управленческих процессах.

2. В приложении 3 на странице 188 представлена анкета, включающая столбцы, озаглавленные: «Группировка по составляющим (экономика, социум, экология, институты)» и «Показатели для расчета». Вызывает вопрос: упомянутые на странице 86 эксперты, заполняя анкету, дублировали показатели из столбца «Показатели развития внегородских территорий Пермского края»

или только их ранжировали, оставляя вышеназванные столбцы незаполненными?

3. В диссертационной работе есть упоминание о том, практическая значимость итогов диссертационной работы засвидетельствована органами управления различного уровня Пермского края. Для подтверждения следовало бы перечислить соответствующие акты внедрения (возможно разместить их копии в приложениях).

4. К сожалению, в тексте диссертационной работы встречаются неточности в оформлении. Например: разрывы текста на страницах 116, 129, 132; при оформлении списка литературы порядковые номера 46 и 47 на странице 149; незаполненные ячейки во многих таблицах приложений (должен быть или прочерк или объяснение), в приложении в таблице 6, страница 173 не заполнена вся строка.

Указанные замечания не являются критичными, однако соискателю необходимо учесть их в дальнейшей исследовательской деятельности.

В целом, диссертационную работу следует оценить как полное и логически завершенное исследование с понятными и применимыми результатами.

Общее заключение.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в 10 статьях (5 рецензируется ВАК), представлены на конференциях российского и международного уровня (IX Международная научно-практическая конференция «Прогнозирование инновационного развития национальной экономики в рамках рационального природопользования», Всероссийской научно-практической конференции молодых ученых, аспирантов и обучающихся, посвященной Году науки и технологий в Российской Федерации «Молодежная наука 2021: технологии, инновации», XIV Международной научно-практической конференции «Актуальные аспекты научных исследований», Международной научно-практической конференции «Радуга знаний-2024: теоретические и практические аспекты наук»).

Опубликованные работы и автореферат отражают ключевые элементы диссертационного исследования. Работа соответствует паспорту специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертационная работа Олесиук Ольги Сергеевны: «Формирование системы регулирования устойчивого развития внегородских территорий региона» удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении учёных степеней». Положения, выносимые на защиту, содержат элементы научной новизны. Исходя из вышеизложенного Олесиук Ольга Сергеевна может претендовать на присуждение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Отзыв подготовлен доцентом, кандидатом экономических наук, заведующим Лабораторией комплексного исследования социального и эколого-экономического развития регионов ФГБУН «Института проблем региональной экономики Российской академии наук» Нещеретом А.К.

Отзыв и материалы диссертации Олесиук Ольги Сергеевны обсуждены и одобрены на заседании Лаборатории комплексного исследования социального и эколого-экономического развития регионов «20» февраля 2025 г., протокол № 2.

Заведующий лабораторией комплексного исследования
социального и эколого-экономического развития регионов
ФГБУН Института проблем региональной экономики
Российской академии наук,
кандидат экономических наук, доцент

Нещерет Александр Карлович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт проблем региональной экономики Российской академии наук»

190013, г. Санкт-Петербург, ул. Серпуховская, д. 38

Электронная почта: (neshcheret-ak@yandex.ru)

Тел.: 8 (812) 316-62-53

8 (921) 935 36 27

ПОДПИСЬ РУК
УДОСТОВЕРЯЮ

24. 02. 2025

З.А.В.КАНЦЕЛЯРИИ

